



鲁中晨报

03

永远的战士



朱彦夫入选

感动中国2021年度人物

2022年3月4日 星期五

编辑 石晶 美编 王涛

校对 孙双

传承朱彦夫精神 努力争取更大幸福

感动中国年度人物颁奖盛典激发人们积极向上新活力

淄博3月3日讯 “这是杨振宁，这是张顺东、李国秀……他们真不简单。”今天，在淄博市沂源县朱彦夫家中，亲人们围坐在朱彦夫身边，陪他一起收看中央电视台《感动中国2021年度人物颁奖盛典》。

“生命于你不止一次，士兵于你不只是经历。没有屈服长津湖的冰雪，也没有向困苦低头。与自己抗争，向贫穷宣战，一直在战斗，一生都在坚守。人的生命应当像你这样度过。”

3日晚上8点40分许，听着《感动中国2021年度人物颁奖盛典》给予朱彦夫的颁奖词，正在给父亲朱彦夫讲解的大女儿朱向华流下了眼泪。

“你看，这是咱们老家。”当电视上播出沂源县西里镇张家泉村朱彦夫老宅的镜头，朱向华连忙为父亲解说电视画面。朱彦夫低着头，认真倾听，不时用手臂碰触旁边重孙子的小手。

“父亲在我眼中是一位自立自强的勇士，他一辈子就像一个军人一样。在战场上打仗就豁上命去打，当村支书就豁上命去干，写书的时候就豁上命去写。”女儿朱向欣这样形容父亲朱彦夫。



沂源县大班子女领导集体观看颁奖盛典。

“听到爷爷获奖的消息，我非常自豪，今后我要弘扬和传承好爷爷的精神，不忘初心，在爷爷战斗过的地方贡献自己的一份力量，在新征程上继续努力奋斗。”朱彦夫的孙子朱帅宗说，爷爷总结了“忠孝、厚德、和善、诚信、勤俭”十字家风，给他们树立了一个标准，教他们如何为人处世、待人接物。

“父亲作息很规律，一般晚上8点就睡觉，今天特别推迟了休息时间。”朱彦夫的大儿媳祝玉华告诉记者，全家人都来到

老人家中一起收看颁奖盛典，包括朱彦夫出生仅80多天的小重孙也来了。

“今天，朱彦夫当选感动中国年度人物，我们非常高兴和骄傲，这不仅是我们山东省和淄博市人民的骄傲，也是我们沂源县西里镇张家泉村人民的骄傲。”77岁的村民赵至贵说，全国人民都在学习朱彦夫精神，作为家乡人，我们更应该传承朱彦夫精神，像他那样不怕艰苦，努力争取更大幸福。

张家泉村党员张永臣告诉

记者，作为一名共产党员，一定要发扬好朱老自强不息、一心为民、无私奉献的精神，在新时期乡村振兴大旗的指引下，为群众办实事、服好务，带领村民共同富裕。

看完颁奖盛典后，沂源县南麻街道党工委书记张志叶十分感动，尤其是朱彦夫以无手之臂书写人生传奇，以坚定信念创造人生辉煌，以实际行动践行誓言，为党、为人民挥洒热血的光辉事迹，感动人心更鼓舞人心。感动更要见行动，南麻作为“西部宜居新城”“南部产业新城”建设的主阵地，更需要认真学习朱彦夫精神，高举理想信念的大旗，不畏艰难、不懈奋斗，争做“沂源铁军”的排头兵，以奋斗致敬楷模。

淄博电子工程学校校长杨树锋说，朱彦夫的先进事迹体现了一名共产党员对党忠诚、无私奉献，时刻不忘为人民服务的坚定信仰、澄澈初心，彰显着共产党人生命不息、战斗不止的奋斗精神，激荡着踔厉奋发、笃行不怠的新时代力量。学校将以朱彦夫为榜样，在全校掀起学习朱彦夫精神的热潮，坚守教书育人、立德树人光

荣使命，锻造沂源职业教育铁军。

沂源一中语文教师陈田田看完颁奖盛典，由衷地敬佩这些感动中国的人们。她说，他们让自己感受到平凡中的爱和奉献同样伟大。其中，她更愿意进一步看清前辈朱彦夫那平凡可爱的面庞。“从朱彦夫的事迹，我感受到一个平凡人发出的无限光芒。我们要沿着榜样的指引，向光前行。”

“朱彦夫爷爷的事迹深深打动了我。作为一名学生，应当将他的精神发扬光大，为实现自己的梦、实现中国梦而努力奋斗。”沂源一中高一年级三十五班学生王鹏睿告诉记者，朱彦夫是历经苦难不倒的一棵松，是坚韧不拔的一种魂。

朱彦夫事迹党性教育基地讲解员周艳娜说，看到朱老人入选感动中国2021年度人物，“我和同事们都感到由衷的激动和骄傲，也更加坚定了我们做好自身工作的信心和决心。我们将继续学习、传承弘扬朱老自强不息的奋斗精神，讲好朱老的故事。”

大众日报淄博融媒体中心记者 王兵 李波

赓续红色血脉 构筑淄博精神谱系

“与自己抗争，向贫穷宣战，一直在战斗，一生都在坚守。人的生命应当像你这样度过。”这是感动中国2021年度人物颁奖词中对朱彦夫的注解。

朱彦夫，淄博市沂源县人，亲历长津湖战役，活了下来，是470万淄博人的榜样。如今入选感动中国2021年度人物，朱彦夫的英雄精神再次成为凝聚奋进力量的全国精神高峰。

齐风泱泱，淄水汤汤。淄博这座城市，从来不缺英雄，不

缺榜样。

中共一大代表王尽美、邓恩铭，在这里留下了红色坐标；县委书记的好榜样焦裕禄生于斯长于斯，为党员干部立起了标杆；全国林业英雄孙建博，把一个“要饭林场”变成了全国国有林场改革发展的现实样本；全国教育系统劳动模范李振华，扎根山区半个世纪，点亮了沂蒙山区学子的别样人生；全国脱贫攻坚先进个人亓庆良，守护着山区百姓的健康，实现

着如山一般厚重的人生承诺……一名又一名党员干部，赓续红色血脉，擦亮了淄博的底色。

英雄是一个国家的脊梁，铸就了一座城市的灵魂。

淄博以一座城的名义礼赞英雄的情怀和精神，建设了城市荣耀广场。广场上集中展示和褒扬为淄博这座城市作出突出贡献的先模人物、优秀企业家、高层次人才，铭刻他们为城市发展付出的努力与奉献，为

城市留下永恒的记忆和荣耀，构筑起淄博的精神谱系。

一代人有着一代人的使命，一代人有着一代人的担当。

崇尚英雄，最好的方式是薪火相传、接续奋斗，最好的致敬就是续写荣耀、再塑辉煌。

朱彦夫精神激励着我们这代人担起历史赋予的使命，知重负重、苦干实干、攻坚克难，秉持事争一流、唯旗是夺的精神，持续深化高质量发展“树标对标夺标”行动，跑好我们这一

代人的“接力赛”。

学习朱彦夫精神，赓续红色血脉，筑牢“厚道齐地、美德淄博”的精神高地。正如3月3日晚亓庆良接受采访时所说，要把这种感动化为行动，变成这座城市干些什么、留些什么的实际行动，带头躬身入局，用实干身影化作无声命令，以“一马当先”带动“万马奔腾”，跑好这一代人的“团队赛”。

大众日报淄博融媒体中心记者 任灵芝